

Vanguardia



Diario del Comisariado del Ejército de Levante

AÑO II

JUEVES 23 DE JUNIO 1938

Núm. 171

El momento internacional está concentrado en la guerra de España gracias al espíritu de resistencia de nuestro glorioso Ejército

«Luchamos por que el Estado asegure la plenitud de derechos al ciudadano. Respeto a la conciencia y a las creencias. Ni injerencia de la Iglesia como institución en la vida del Estado, ni intromisión de sus jerarcas en las contiendas ciudadanas. Pero en cambio, garantía al ejercicio del culto. Lo debemos a un principio que profesamos. Lo debemos al número de españoles que practican religiones positivas. Lo debemos a los millares y millares de católicos que luchan a nuestro lado. Pero aunque sólo fuera uno. Aunque no hubiera ninguno. El Estado no puede permitir la persecución por las ideas. Sería, además, un error profundo. Toda persecución hace mártires, y los mártires revivifican las creencias. Encierra en el fondo de todo sentimiento religioso algo de lo más noble del espíritu humano, y a decir verdad, si no fuera por un profundo sentido de religiosidad, sería difícil encontrar ánimos, soportar con entereza las duras pruebas a que nuestro país está sometido.»

Ahora viene a reconocer el mundo el fundamento de la razón que nos asiste, la justicia immanente que satura a la causa del pueblo español. Pero fué menester que se agitaran su egoísmo y su apacible vivir, que se derramara sangre española a raudales para desembocar en tal reconocimiento. Y más que nada, si Europa anda estos días conmovida, atareada con la guerra de España, es porque comprende definitivamente que nuestro pueblo no se le aplasta de ninguna manera.

Un propósito, con aparente firmeza—nosotros no nos fiamos, arma al brazo—, se desprende de las actividades diplomáticas y de las últimas sesiones del Subcomité de No Intervención. Se trata de eliminar la guerra instalada en nuestra patria a la intervención extranjera, buscando el apaciguamiento de Europa, puesto que la opinión general coincide con certeza que de nuestra guerra y su prolongación puede originarse el estallido que se quiere evitar.

El problema, evidentemente, tiene solución. Mas, ¿no se infiere de las reuniones del Subcomité de No Intervención, de las conversaciones angloitalianas, de las sensacionales informaciones de prensa de Londres y París, el más temible y sangriento de los sarcasmos, la más gráfica y repugnante de las hipocresías de la política europea? Todo el mundo habla de la retirada de Italia en la cuestión española, del término de su intervención que ya ni siquiera se pone en duda en ninguna parte. ¿Cómo, pues, se mantiene aún el cadáver putrefacto, el desarrollo del derecho internacional, la agresión inaudita y descarada a España, que significa el malhadado Comité de Londres que preside el pasmo de la flama británica, Lord Plymouth?

Chamberlain ha declarado en la Cámara de los Comunes que su deseo es encontrar una solución rápida a la guerra de España y que para conseguirla trabajará el Gobierno de Inglaterra, solo o con otros gobiernos que se asocien a esta idea. ¿Quién no desea la paz? ¡Ah, pero lo que cabe preguntarle a Chamberlain, es qué suerte de solución busca con tanto afán el Gobierno conservador que preside. Porque si a la hora de hallar soluciones no se basan en el pleno restablecimiento de los derechos de la República española, de la soberanía de España, ultrajada por el fascismo, aquí hay un millón de bayonetas dispuestas a resistir y luchar hasta dejar fuera del alcance de la voracidad imperialista a la independencia íntegra de nuestro país.

Salgan de España los extranjeros. Nosotros despediremos con profunda emoción a esos hermanos queridos de las heroicas Brigadas internacionales que vinieron a tierra española, no a inmiscuirse en sus asuntos, sino a luchar y morir contra los tiranos de sus patrias respectivas, a gozar del supremo placer de darlo todo por la libertad y la dignidad humana. Que se nos deje pelear con los de Burgos, con la cuadrilla de ambiciosos alquilonos, capaces de hipotecar y destruir España, con tal de seguir a caballo sobre el pueblo. Que la República resuelva con sus medios lícitos el conflicto con los cabecillas militantes subleuados y pronto, con las máximas garantías, quedará resuelta la guerra de España.

Desde Tánger oyen fuerte cañoneo en dirección a Ceuta

TÁNGER, 22.—Desde las seis y media de la tarde hasta las siete se ha oído perfectamente desde Tánger, un fuerte cañoneo en dirección a Ceuta. El suceso ha producido gran expectación.

Visitas a nuestro Ministro de Estado

BARCELONA, 22.—Han llegado en avión el presidente del partido socialista holandés Vorrinc, el vicepresidente del parlamento francés y un diputado socialista de la misma nacionalidad. Visitaron al Ministro de Estado.

Es descubierto en Francia un importante complot de espionaje fascioso, que se proponía organizar un grave acto de provocación en territorio francés

PARIS, 22.—«Petit Parisien» publica una información de Biarritz, dando cuenta del descubrimiento de un importante complot de espionaje, en el que han sido detenidos un marqués y un servicio de los facciosos y otras

personas que le secundaban en sus manejos. Parece que el comunicado facilitado por las autoridades militares de la 18 región no es completo. Los propósitos de los reunidos eran organizar un grave acto de provocación.

Hasta la última gota de sangre de la juventud, si hace falta para aplastar a los invasores

MADRID, 22.—El Comité Provincial de las J. S. U. se ha dirigido al Presidente del Consejo, diciéndole que al conocer su magnífico discurso sienten la necesidad de expresarle su identificación completa y colaboración decidida a la política que en el mismo se expresa. Reafirman la voluntad de la juventud de dar hasta su última gota de sangre por la consecución del triunfo total sobre el fascismo invasor.

Nuevo director de «La Vanguardia» de Barcelona

BARCELONA, 22.—Ha marchado a París, el director de «La Vanguardia» Paulino Masip, que se encargará de la jefatura de prensa de la Embajada española. A la dirección de «La Vanguardia» va José L. Mairal.

Con hechos se demuestra la adhesión

BARCELONA, 22.—El buró Político del Partido Comunista de España se ha dirigido a todos los aliados excitándoles a expresar su adhesión al Doctor Negrin, pero no sólo con palabras sino con hechos. Respecto al programa de unidad con el Partido Socialista, se considera como un hecho positivo y necesario.

El Comisario del Ejército del Centro opina sobre el discurso del Doctor Negrin

MADRID, 22.—El Comisario Inspector del Ejército del Centro, Piñuela, ha contestado a la encuesta sobre el discurso del doctor Negrin diciendo: «El discurso del Presidente del Consejo tiene para mí un mérito fundamental: su tono altivo, firme, severo, reciamente español.»

Condena contra los bombardeos criminales del enemigo, en todas partes

GINEBRA, 22.—El Secretario de la Sociedad de Naciones ha publicado el texto de una nota enviada por el Gobierno de Cuba el 2 de junio, en la que se condena los procedimientos empleados por algunos países que bombardean ciudades abiertas.

Ayer se reunió de nuevo el Consejo de Ministros

BARCELONA, 22.—Se reunió el Consejo de Ministros, terminando la reunión a las 3 de la tarde. El Ministro de Agricultura, manifestó que se habían despachado numerosos asuntos de trámite que aparecerán oportunamente en la «Gaceta». También se dió cuenta de varias sentencias de muerte por alta traición y espionaje.

Se estudia un código internacional sobre bombardeos de poblaciones civiles

LONDRES, 22.—Se espera la llegada de las delegaciones de la Comisión neutral que han de actuar en España. Los bombardeos de poblaciones civiles siguen constituyendo una principal preocupación y por ello la Comisión nombrada por Eden sigue estudiando una especie de código internacional que decida nuevamente las normas del derecho internacional.

En Levante el enemigo no consigue ocupar a pesar de su fuerte presión, un solo pedazo más de terreno. - Derribamos 4 «Fiat» en combate aéreo y perdimos 3 cazas PARTE OFICIAL DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE.—Las fuerzas leales rechazaron totalmente los intensos ataques enemigos, fuertemente apoyados por aviación y artillería a nuestras posiciones del sureste de la Puebla de Valverde. La aviación facciosa actuó con gran intensidad en todos los sectores de este frente.

En combate aéreo registrado ayer en la zona Javalambre-Manzanera-Torrija, fueron derribados los siguientes «Fiat»: Uno que cayó incendiado en la carretera de Villar-Alayesa, otro al norte de Aylla, otro al norte de Ambilla y otro entre Javalambre y Manzanera.

Nosotros perdimos tres cazas cuyos pilotos se arrojaron con paracaídas, cayendo heridos a nuestras líneas.

EXTREMADURA.—El enemigo consiguió a costa de muchas bajas avanzar ligeramente su línea en el sector de Zalamea de la Serena.

Los ataques rebeldes fueron apoyados por la acción de sus aparatos.

EN LOS DEMAS FRENTES.—Sin novedad.

Otro barco inglés hundido y uno francés averiado por la aviación italo-alemana

AVIACION Prosiguiendo sus agresiones contra las ciudades de nuestra retaguardia, la aviación extranjera al servicio de los rebeldes, bombardeó durante la madrugada última y el día de hoy, Alcira, Barcelona y Valencia.

A consecuencia de una de las agresiones contra el puerto de la capital levantina, fué hundido el barco inglés «Toithless» y averiado seriamente el mercante francés «Zsunión». La densidad de la niebla que en la madrugada de hoy envolvía por completo Barcelona impidió totalmente la localización de objetivo alguno que es una prueba más de la falta de justificación militar de estos ataques de la aviación de Franco, dirigida de modo exclusivo contra la población civil.

¡Cortemos el paso a los invasores!

¡Que no pisoteen un solo palmo más de nuestro suelo ni siembren el dolor y la muerte en ningún pueblo más de España!

¡Frenémosles de una, pegados firmemente a las trincheras, para asestarles luego el golpe decisivo!

Las guerrillas del teatro EN NUESTRO FRENTE

Han llegado al frente de Levante las Guerrillas del Teatro. El pasado día 20 comenzaron a ofrecer su espectáculo, omeño, sencillo, alegre, a los soldados que hoy en Levante, como ayer en otros frentes defienden con tesón y admirable espíritu de resistencia al invasor que pretende apoderarse de la rica y hermosa tierra valenciana.

El arte de estas Guerrillas está precisamente en su gracia popular; en su sentido político expresado de una manera clara en sus pequeñas comedias, interpretados con singular acierto por las muchachas y muchachos que integran el conjunto. Sus bailes, sus canciones, sus poesías, llegan al alma del espectador para estimularle, para darle ánimos para una nueva lucha, le educa con los mejores consejos de discreción y comportamiento que debe tener el soldado del Ejército Popular y le infunde una sana alegría que haga de él un optimista reflexivo en todos sus actos.

Es magnífica la labor realizada por este simpático grupo, que dirige y acompaña, aportando su formidable colaboración las prestigiosas figuras de María Teresa León y Rafael Alberti. Llenen consigo la firmeza de una absoluta seguridad

de triunfo y la enseñanza de las experiencias recibidas para corregir en ellos las debilidades y los errores.

En su primer programa nos ofrecieron dos obritas teatrales «El café» de Pedro Lafuente y «El dragoncillo» de Calderón de la Barca. Un valioso recital de poesías de Rafael Alberti y unos bailes y canciones populares dieron fin a la fiesta que, por parte de los combatientes también fue amenizada con desfile y banda de cornetas y tambores.

En breves palabras el Comandante Artigas saludo a los artistas en nombre de su Unidad elogiando el rasgo de compenetración de pueblo y Ejército, que representa tan grato espectáculo. Después María Teresa León contestó al saludo con frases claras y firmes: «Queremos las mujeres españolas ser las madres de vuestros hijos — dijo — pero que estos puedan tener el orgullo de ser hijos de héroes. ¡Resistid, resistid y atacar al invasor, que nosotros os prometemos que las mujeres defenderemos nuestro pan!»

En resumen una fiesta agradableísima que será repetida en todas las unidades del Ejército de Levante, para que todos los combatientes que tienen hoy en este frente el firme propósito de hacer parar en seco las hordas invasoras al precio de la más grande voluntad de resistencia, defendiendo palmo a palmo la tierra levantina, pegándose al terreno hasta confundirse con su tierra, disfruten y se regocijen con el buen humor y la gracia popular que siembran a su paso por los frentes, estas admirables Guerrillas del Teatro.

¡Levantemos ante los invasores, con nuestra labor de fortificación diaria murallas imposibles de salvar!

Para hacer inexpugnable nuestra resistencia a los invasores, para que España sea siempre de los españoles, para que pronto sea posible nuestro salto de ataque y de victoria: fortificación incesante, picos y palas moviéndose a ritmo acelerado en la construcción de refugios y murallas imposibles de salvar.



EL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA»

Castigo implacable a los traidores y premio para los combatientes que lo merezcan

BARCELONA, 22.—El Diario Oficial del Ministerio de Defensa nacional da de baja a algunos jefes, considerados como desafectos al régimen.

Concede diversas Medallas del Valor y del Deber.

Entre los condecorados con las medallas del Valor, figuran los Tenientes Coronales, Ruiz Fornell, y Carlos García Vallejo; Coronel de Ingenieros, Domingo Moriones y Mayor de Milicias, David Antuña Suarez.

HEMOS ENCONTRADO UNA CARTERA

Se encuentra en nuestro poder una cartera con dinero y documentación a nombre de Luis Moraleda Arenas, quien puede pasarse a recogerla por esta Redacción de VANGUARDIA.

El enemigo acusa nuestra resistencia, que da al traste con todos sus planes

PARIS, 22.—Las informaciones que se reciben de las agencias fascistas dan cuenta de que las tropas nacionales encuentran una muy seria resistencia en las tropas republicanas.

Un periódico francés, partidario de los fascistas, dice que la resistencia de los combatientes republicanos se redobla.

La mala cosecha de trigo agrava la difícil situación de Italia

LONDRES, 22.—Los diarios dicen que Mussolini desea ansiosamente la rectificación del pacto angloitaliano, pues la mala cosecha de trigo viene a agravar la situación del país.

El Gobierno inglés se halla en las mejores condiciones para negociar y esperan que se dé cuenta de ello.

Todo el pueblo español en lucha contra los invasores manifiesta absoluta conformidad con el curso del Jefe del Gobierno

VALENCIA, 22.—La Delegación en Valencia de la U. G. T. ha dirigido al señor Negrín un afectuoso telegrama de adhesión con motivo de su último discurso, mostrando su completo

acuerdo con las direcciones que el mismo señala.

VALENCIA, 22.—El Comité Provincial del Partido Comunista ha contestado al de Madrid, agradeciendo el saludo de éste a Levante.

VALENCIA, 22.—El Comité Provincial de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista han dirigido telegramas de adhesión a Negrín y a

MADRID, 22.—La Alianza de Intelectuales Antifascistas, ha enviado telegrama de adhesión al Doctor Negrín.

GUENCA.—El Gobernador ha enviado a Negrín, un telegrama de adhesión.

VALENCIA, 22.—El Gobernador de Toledo, ha dirigido un telegrama de adhesión al Doctor Negrín.

A los 5 años de hacérsela, Japón declarará la guerra a China

TOKIO, 22.—El ministro del Interior es partidario de declarar la guerra a China, como el mejor medio para mantener la neutralidad de las potencias en el conflicto.

Ocho millones de francos para nosotros

BRUSELAS, 22.—En la reunión del Consejo del Partido Obrero belga se dió cuenta de haber enviado a España ocho millones de francos para los republicanos españoles.

Con los hombres de la 65, cerrando el paso al invasor

Tierras duras, hombres duros

Estas tierras abruptas, llenas de piedras negruzcas y cortantes, de arroyos sedientos, entre abismos y cortaduras, de montes con chaparros y tomillos, no riman con la vida feliz y holgazana.

El campesino de por aquí es duro como las tierras, pobre como ella. Cortado por el frío y el viento de los altos puertos. Gastado prematuramente por la rudeza del clima y por la pobreza del terreno. Hasta la vivienda es miserable. Chozas en medio del campo, llenas de estiércol y de negreces.

Un campesino a quien digo que los italianos codician su casa y su tierra, me mira extrañado y me contesta, sin dejar de leer unas toscas alpargatas:

—¿Para qué quieren este terreno? Si no produce para nosotros y lo trabaja-

mos a conciencia, menos para los extranjeros.

Si, campesinos de Teruel. El enemigo codicia nuestros campos de centeno y trigo. Tus campos de rocas, sin agua. Tu vivienda sin luz y miserable. Todo lo quiere y lo desea, como le quiere a ti y a los tuyos para hacerlos sus esclavos.

Y este campesino lo ha visto por sus ojos. Lo ha sentido con sus oídos. La guerra no está muy lejos de su vivienda. Pero la tierra está defendida por hombres duros, como ella misma, afilados como sus rocas.

NI un paso atrás

Pegarse al terreno significa materialmente confundirse con él. Ser una piedra más, o un terrón.

Se puede uno tender entre los surcos, o en los agujeros recién abiertos por los obuses, o en las zanjas individuales, cavadas con la prisa de la defensa personal.

Los soldados del Ejército de Levante saben lo que vale su vida y lo que vale la tierra.

¿No eran muchos de ellos campesinos? ¿No están deseando terminar con el fascismo, y volver a cultivar sus campos, libres de terratenientes y explotadores?

Así, confundido su uniforme con la tierra, estuvieron aguantando durante cuatro horas un furioso bombardeo de artillería. Vieron explotar los proyectiles por todas partes y el humo blanco y rojizo de las explosiones y la tierra.

La 65 División no se movió. Después del intenso cañoneo, la infantería enemiga pretendió atacar nuestras posiciones, en la creencia de que estarían abandonadas, de que no hay un ser humano que pueda resistir el material bélico que a manos llenas arrojan los lacayos de Hitler y Mussolini.

Nuestras ametralladoras les dieron la contestación terminante y enérgica. Los fascistas retrocedieron desordenadamente, dejando el campo cubierto de muertos y heridos.

No se ocupan posiciones cuando quienes las defienden lo hacen con el coraje y la serenidad del Ejército de la República.

Los fascistas son miedosos. Y lo es porque el soldado español que lucha en sus filas no teme la causa de Franco, ni le interesa el triunfo del fascismo.

Avanza cuando tiene el camino libre, cuando la aviación y la artillería, volcando a raudales la munición, hacen imposible el permanecer en la posición.

Pero cuando el soldado se pega al terreno, fortificándose: cuando su moral combativa le da la serenidad de ánimo y de juicio, de quien sabe lo que hace y por qué lo hace, el fascismo se estrella y no da un paso adelante.

Y una prueba es la jornada intensa de artillería que resistió la 65 División, sin abandonar un palmo de terreno al enemigo que codicia estas miserables tierras de Teruel, para esclavizar a los campesinos.

EDMUNDO

Frente de Levante, junio de 1938.